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Як бу дуць фар мі ра вац ца спі сы вы-

бар шчы каў да ма ю ча га ад быц ца адзі-

на га дня га ла са ван ня? На які тэр мін 

вы бі ра юц ца прад стаў ні кі дэ пу тац ка га 

кор пу са? Ча му бы ло вы ра ша на ад-

мо віц ца ад участ каў для га ла са ван-

ня за мя жой? Хто мо жа ска рыс тац ца 

маг чы мас цю за пра сіць чле наў вы-

бар чай ка мі сіі да до му? Ка лі бу дуць 

пад ве дзе ны вы ні кі адзі на га дня га-

ла са ван ня? На гэ тыя і ін шыя пы тан ні, 

звя за ныя з бя гу чай элек та раль най 

кам па ні яй, ка рэс пан дэн ту Бел ТА ад-

ка за ла сак ра тар Цэнт раль най вы бар-

чай ка мі сіі Але на БАЛ ДОЎ СКАЯ.

— Але на Ана то леў на, як бу дуць фар-

мі ра вац ца спі сы вы бар шчы каў?

— Вы кан ка мы і мяс цо выя ад мі ніст ра цыі 

за бяс печ ва юць улік вы бар шчы каў на пад-

ста ве да ных Рэ гіст ра на сель ніц тва і ін шых 

ін фар ма цый ных сіс тэм і пе ра да юць спі сы 

ўчаст ко вым вы бар чым ка мі сі ям. Ка мі сіі 

пра вод зяць ра бо ту па ўдак лад нен ні спі саў. 

З 9 лю та га кож на му вы бар шчы ку ў па мяш-

кан ні ўчаст ко вай ка мі сіі за бяс печ ва ец ца 

маг чы масць пра ве рыць, ці ўклю ча ны ён у 

спіс і ці пра віль на ў спі се ўка за ны звест кі аб 

ім. Удак лад не ны спіс вы бар шчы каў пад піс-

ва ец ца стар шы нёй і сак ра та ром участ ко вай 

ка мі сіі. Вы бар шчы кі атрым лі ва юць бю ле тэ-

ні на пад ста ве спі са, прад' яў ля ю чы чле ну 

ўчаст ко вай ка мі сіі паш парт, ідэн ты фі ка цый-

ную кар ту, сту дэнц кі бі лет, ва дзі цель скае 

па свед чан не або ін шы да ку мент з пе ра лі ку, 

які мож на знай сці ў нас на сай це.

— Ка лі ча ла век за рэ гіст ра ва ны па 
ад ным ад ра се, а жы ве па ін шым, як ён 
мо жа пра га ла са ваць па мес цы жы хар-
ства?

— Ка лі ча ла век, на прык лад, за рэ гіст-

ра ва ны ў Грод не, але пра жы вае ў Мін ску 

і ў яго ёсць афі цый на за клю ча ны да га вор 

най му жы ло га па мяш кан ня, ён мо жа прый-

сці з гэ тым да га во рам ва ўчаст ко вую ка-

мі сію па мес цы свай го пра жы ван ня. Гэ та 

да зво ліць уклю чыц ца ў спіс і пра га ла са-

ваць па мес цы пра жы ван ня. Але гэ та трэ ба 

зра біць да асноў на га дня га ла са ван ня, гэ та 

зна чыць не паз ней за 24 лю та га.

— Ка лі за вер шыц ца рэ гіст ра цыя кан-

ды да таў у дэ пу та ты?

— Рэ гіст ра цыя кан ды да таў у дэ-

пу та ты за вер шыц ца 30 сту дзе ня. 

З 31 сту дзе ня па 24 лю та га прой дзе агі-

та цый ны пе ры яд. 25 лю та га, у асноў ны 

дзень вы ба раў, агі та цыя за ба ро не на за-

ка на даў ствам.

— На які тэр мін вы бі ра юц ца прад-

стаў ні кі дэ пу тац ка га кор пу са?

— Трэ ба ад зна чыць, што адзі ны дзень 

га ла са ван ня за ма ца ва ны ў Кан сты ту цыі, 

адзін раз у пяць га доў мы вы бі ра ем дэ пу-

тац кі кор пус на шай кра і ны — гэ та вы ба ры ў 

мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў і ў Па ла ту прад-

стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь. Дзень вы ба раў так са ма вы зна ча-

ны кан сты ту цый на і пры па дае на апош нюю 

ня дзе лю лю та га. Тэр мін паў на моц тваў уся-

го дэ пу тац ка га кор пу са па вя лі ча ны. Ра ней 

і па ла ты пар ла мен та, і дэ пу та ты мяс цо вых 

Са ве таў вы бі ра лі ся на ча ты ры га ды. Ця пер 

усе ор га ны, якія вы бі ра юц ца, бу дуць фар мі-

ра вац ца на пя ці га до вы пе ры яд. Дэ пу та ты 

Па ла ты прад стаў ні коў па Кан сты ту цыі вы-

бі ра юц ца ў коль кас ці 110 ча ла век.

— Коль кі дэ пу та таў бу дуць вы бра ны 

ў мяс цо выя Са ве ты?

— У мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў вы бі-

ра юц ца 12 514 ча ла век. Ка лі па раў ноў ваць 

гэ тую ліч бу з дзе ю чым дэ пу тац кім кор пу-

сам мяс цо вых Са ве таў, то ў 2018 го дзе 

бы лі абра ны кры ху больш за 18 ты сяч дэ-

пу та таў.

— З чым звя за на па мян шэн не коль кас-

ці дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў?

— Па мян шэн не коль кас ці дэ пу та таў 

мяс цо вых Са ве таў, якіх нам трэ ба вы браць, 

ад бы ло ся, у асноў ным, за кошт змя нен няў 

за ка на даў ства ў част цы вы ба раў дэ пу та-

таў у пер ша сны ўзро вень. Сель скія і па сял-

ко выя Са ве ты дэ пу та таў мо гуць вы бі рац ца 

ў скла дзе пя ці ча ла век. Ра ней мі ні маль ная 

ліч ба дэ пу та таў, якія пад ля га лі вы бран ню, 

скла да ла 11 ча ла век.

— Якія па тра ба ван ні прад' яў ля юц ца 

да кан ды да таў?

— На роў ні з ра ней шы мі па тра ба ван ня-

мі да кан ды да таў у дэ пу та ты, на прык лад, 

гра ма дзян ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь, да-

сяг нен не пэў на га ўзрос ту, за ка на даў ства 

змя шчае шэ раг но вых па ла жэн няў. Ра ней 

кан ды дат у дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні-

коў меў пра ва ба ла та вац ца, ка лі ў яго зня-

та, па га ша на су дзі масць. Ця пер у бія гра фіі 

па тэн цый на га пар ла мен та рыя не па він на 

быць фак та пры цяг нен ня да кры мі наль-

най ад каз нас ці. Асо бы, якія вы лу ча юц ца 

кан ды да та мі ў дэ пу та ты, не па він ны мець 

гра ма дзян ства ін шай дзяр жа вы, а так са ма 

ін шых да ку мен таў за меж ных дзяр жаў, якія 

пра да стаў ля юць пра вы на льго ты і пе ра ва-

гі, як, на прык лад, кар та па ля ка.

— Пра якія яшчэ асаб лі вас ці гэ тай 

элек та раль най кам па ніі трэ ба ве даць?

— Асаб лі вас цю да дзе най кам па ніі з'яў-

ля ец ца тое, што ў вы ба рах дэ пу та таў мяс-

цо вых Са ве таў ма юць пра ва ўдзель ні чаць 

гра ма дзя не Ра сіі, якія ўвесь час пра жы ва-

юць на тэ ры то рыі на шай кра і ны. Та му ў 

спіс вы бар шчы каў бу дуць уклю ча ны і гра-

ма дзя не Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Пры гэ тым 

га ла са ваць за кан ды да таў у дэ пу та ты Па-

ла ты прад стаў ні коў яны не ма юць пра ва.

— Ча му бы ло пры ня та ра шэн не ад-

мо віц ца ад участ каў для га ла са ван ня 

за мя жой?

— Га лоў ныя пры чы ны — ад сут насць не-

аб ход ных мер бяс пе кі на тэ ры то рыі ін шых 

дзяр жаў, ска ра чэн не коль кас ці ра бот ні каў 

дып ла ма тыч ных служ баў, не спры яль ная 

эпі дэ мі я ла гіч ная аб ста ноў ка. Вар та так-

са ма ска заць, што пра цэнт на шых гра-

ма дзян, якія пра жы ва юць за мя жой і якія 

ўдзель ні ча юць у га ла са ван ні, ня знач ны. Па 

вы ні ках 2020 го да ў га ла са ван ні за мя жой 

пры ня лі ўдзел 21 230 вы бар шчы каў, або 

0,3 пра цэн та ад агуль най коль кас ці вы бар-

шчы каў, уклю ча ных у спіс па кра і не.

— Як у та кім вы пад ку ў адзі ным дні 

га ла са ван ня мо гуць узяць удзел на шы 

гра ма дзя не, якія пра жы ва юць за мя-

жой?

— Гра ма дзя не, якія ста ла пра жы ва юць 

за мя жой, змо гуць пры ехаць у на шу кра і ну 

і пра га ла са ваць на ўчаст ку № 248, раз ме-

шча ным у Мін ску па ад ра се: вул. Свярд ло-

ва, д. 30, гім на зія № 75 імя П. В. Мас ле ні ка-

ва. Ка лі ў гра ма дзя ні на ёсць рэ гіст ра цыя па 

мес цы зна хо джан ня, ён бу дзе ўклю ча ны ў 

спіс вы бар шчы каў па мес цы рэ гіст ра цыі.

— Рас ка жы це, ка лі лас ка, аб маг чы-

мас ці да тэр мі но ва пры няць удзел у га-

ла са ван ні.

— Да тэр мі но вае га ла са ван не прой-

дзе з 20 па 24 лю та га. Вы бар шчы кі, у якіх 

не бу дзе маг чы мас ці прый сці на ўчас так 

25 лю та га, у ня дзе лю, змо гуць пра га ла са-

ваць да тэр мі но ва. Звяр таю так са ма ўва гу 

на зме не ны гра фік ра бо ты ўчаст каў, у дні 

да тэр мі но ва га га ла са ван ня. Пра га ла са-

ваць мож на бу дзе з 12.00 да 19.00. Участ кі 

пра цу юць без пе ра пын ку на абед.

— Хто мо жа ска рыс тац ца маг чы мас-

цю пра га ла са ваць до ма?

— Ка лі вы бар шчык па ста не зда роўя 

аль бо па ін шых уваж лі вых пры чы нах не 

мо жа прый сці ў дзень вы ба раў у па мяш-

кан не для га ла са ван ня, ён мо жа за пра сіць 

чле наў участ ко вай ка мі сіі да ся бе да до му. 

Вы бар шчык мо жа пе ра даць та кую прось-

бу аб га ла са ван ні па мес цы зна хо джан ня 

ва ўчаст ко вую ка мі сію пры са дзей ні чан ні 

ін шых асоб, на прык лад сва я коў, су се дзяў. 

У асноў ным та кой маг чы мас цю ка рыс та юц-

ца па жы лыя лю дзі ці лю дзі з ін ва лід нас цю. 

Вы бар шчык мо жа звяр нуц ца з прось бай аб 

ар га ні за цыі га ла са ван ня па мес цы свай го 

зна хо джан ня ў лю бы час пас ля ўтва рэн ня 

ўчаст ко вай ка мі сіі (пас ля 25 сту дзе ня), а ў 

дзень вы ба раў — да 18 га дзін. Га ла са ван не 

па мес цы зна хо джан ня бу дзе за бяс печ вац-

ца ўчаст ко вы мі ка мі сі я мі толь кі 25 лю та га.

— Ка лі бу дуць пад ве дзе ны вы ні кі вы-

ба раў?

— Вы ні кі вы ба раў дэ пу та таў Па ла ты 

прад стаў ні коў уста наў лі ва юц ца ЦВК на пад-

ста ве пра та ко лаў ні жэй ста я чых вы бар чых 

ка мі сій. За кон пра ду гледж вае гра ніч ныя тэр-

мі ны на кі ра ван ня ў ЦВК ад па вед ных да ку-

мен таў. Ду маю, у пер шых чыс лах са ка ві ка 

вы ні кі вы ба раў дэ пу тац ка га кор пу са бу дуць 

пад ве дзе ны.

ВЫ БІ РА ЕМ РА ЗАМ: 
ВЕ ДА ЕМ НЮ АН СЫ

Усё, што вы ха це лі спы таць аб адзі ным дні га ла са ван ня

У Венг рыі спец служ бы лік ві да ва лі гру поў ку, 
якая рых та ва ла за хоп ула ды

На цы я наль нае вен гер-

скае ўпраў лен не па лі цыі 

лік ві да ва ла гру поў ку «Скіф-

ская Венг рыя», якая рых та-

ва ла ўзбро е ны за хоп ула ды. 

Аб гэ тым па ве дам ля ец ца на 

сай це спец служ бы Венг рыі. 

У апе ра цыі па за тры ман ні зла чын цаў удзель ні ча лі ка ля 150 

па лі цэй скіх. Яны арыш та ва лі 11 ча ла век. «Спец апе ра цыя 

вя ла ся ад на ча со ва ў га ра дах Весп рэм, Пешт, За ла, Бач-

Кіш кун і Бу да пешт. Пра ве дзе ны пе ра тру сы ў 10 на се ле ных 

пунк тах. Ад нос на 11 ча ла век пры ня ты ме ры за тры ман ня, 

во сем з іх — сем муж чын і ад на жан чы на — да пы та ны 

след чы мі як па да зро ныя», — ска за на ў па ве дам лен ні. Як 

за яві лі ў ве дам стве, пад час пе ра тру саў да моў, дзе зна хо-

дзі лі ся чле ны гру поў кі, бы лі зной дзе ны роз ныя ві ды зброі, 

гу мо выя ку лі, пад роб ле ныя да ку мен ты, аж да дып ла ма-

тыч ных паш пар тоў, і лі та ра ту ра, якая ад маў ляе іс на ван не 

вен гер скай дзяр жа вы.

Пяць най ба га цей шых лю дзей све ту 
пад во і лі свае ка пі та лы

Пяць най ба га цей шых лю дзей све ту па вя лі чы лі свае 

ка пі та лы больш чым у два ра зы з 2020 го да, у той час як 

у 60 пра цэн таў са мых бед ных сла ёў на сель ніц тва гро шай 

ста ла менш. Пра гэ та га во рыц ца ў дак ла дзе Oxfam. Па вод-

ле да дзе ных да след чай кам па ніі Wealth X, су куп ны ка пі тал 

Іла на Мас ка, Бер на ра Ар но, Джэ фа Без аса, Ла ры Элі са на 

і Мар ка Цу кер бер га — пя ці най ба га цей шых лю дзей све-

ту — з 2020 го да па вя лі чыў ся на 

423,8 міль яр да еў ра (464 міль яр ды 

до ла раў), або на 114 пра цэн таў. За 

той жа пе ры яд ча су най бяд ней шыя 

4,77 міль яр да ча ла век у све це стра-

ці лі 0,2 пра цэн та свай го да хо ду ў 

рэ аль ным вы ра жэн ні. На дум ку між на род най сет кі, вя ліз ны 

раз рыў па між ба га ты мі і бед ны мі, хут чэй за ўсё, пра цяг не 

рас ці, што пры вя дзе да з'яў лен ня пер ша га ў све це трыль-

я не ра ўжо праз дзе ся ці год дзе. З ін ша га бо ку, па вод ле 

ацэ нак Oxfam, бед насць у све це бу дзе вы ка ра не на не 

ра ней чым праз 230 га доў.

Амаль 90 пра цэн таў фран цу заў 
пад трым лі ва юць пра тэс ны рух 
сель гас вы твор цаў

Пра тэс ныя ма ні фес та цыі 

фер ме раў пад трым лі ва юць 

89 пра цэн таў жы ха роў Фран-

цыі. Аб гэ тым свед чаць да  ныя 

апы тан ня ін сты ту та вы ву чэн-

ня гра мад скай дум кі Odoxa 

Backbone Consultіng для Le Fіgaro. «Рэд кі вы па дак, ка-

лі — ад «Не па кор най Фран цыі» да «На цы я наль на га аб' яд-

 нан ня» — усе пры хіль ні кі га лоў ных па лі тыч ных пар тый 

ухва ля юць ма бі лі за цыю», — пі ша вы дан не, якое апуб лі-

ка ва ла вы ні кі апы тан няў. Вы бар шчы кі пра ва цэнт рысц кіх 

«Рэс пуб лі кан цаў», тра ды цый на на блі жа ныя да сель гас вы-

твор цаў, больш за ін шых вы сту па юць у пад трым ку фер-

мер скіх па тра ба ван няў — 97 %. За імі ідуць пры хіль ні кі 

на цы я на ліс тыч на га «На цы я наль на га аб' яд нан ня» — 95 %, 

Са цы я ліс тыч най пар тыі — 94 %, эко ла гаў — 88 % і ле вай 

«Не па кор най Фран цыі» — 87 %. Та кая рэд кая ма са вая 

са лі дар насць, тлу ма чыць вы дан не, вы клі ка на «вель мі вы-

со кай па пу ляр нас цю сель гас вы твор цаў у гра мад скай дум-

цы». Больш за дзе вяць фран цу заў з кож ных дзе ся ці (93 %) 

за яў ля юць аб сва ім доб рым стаў лен ні да іх.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

У ЦЭНТ РЫ ЎВА ГІ 
ПРЭ ЗІ ДЭН ТА — 

ВЫ БАР ЧАЯ КАМ ПА НІЯ 
І РА БО ТА З КАД РА МІ
Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў 

з дак ла дам кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та Іга ра Сер ге ен ку

На па рад ку дня — най больш ак ту аль-

ныя пы тан ні. «Перш за ўсё, як ідуць 

спра вы з вы бар ным пра цэ сам, мо жа 

быць, маё ўмя шан не трэ ба. Мо жа быць, 

ней кія не да хо пы, прось бы і гэ так да-

лей?» — спы таў Аляк сандр Лу ка шэн-

ка. Ён так са ма па ці ка віў ся кад ра вы мі 

пы тан ня мі. «У нас не каль кі ва кан сій. 

Толь кі што я пе ра га ва рыў з Ха джа е-

вым. Мяр кую, што гэ та бу дзе не бла гі 

мі ністр. І ін шыя пы тан ні, якія вы ха це-

лі па зна чыць», — ад зна чыў кі раў нік 

дзяр жа вы.

Пас ля Ігар Сер ге ен ка рас ка заў жур на-

ліс там, што да ла жыў Прэ зі дэн ту аб бя гу чай 

гра мад ска-па лі тыч най аб ста ноў цы ў кра і-

не па асноў ных тэн дэн цы ях яе раз віц ця, а 

так са ма аб пра вя дзен ні вы бар чай кам па ніі. 

«Прак тыч на за вер ша на ра бо та па фар мі ра-

ван ні вы бар чых участ каў, ця пер акру го вы мі 

ка мі сі я мі пра во дзіц ца пра вер ка ўсіх кан ды-

да таў у дэ пу та ты, якія пра па на ва лі ся бе. 

Яна бу дзе за вер ша на 30 сту дзе ня. По тым 

агі та цый ная кам па нія і пе ра ход да адзі на га 

дня га ла са ван ня», — ска заў ён. Па сло вах 

кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, ра бо та 

над пра вя дзен нем элек та раль най кам па ніі 

ідзе ў штат ным рэ жы ме. Усё пра во дзіц ца ў 

ад па вед нас ці з ка лян дар ным пла нам пад-

рых тоў кі і пра вя дзен ня адзі на га для га ла са-

ван ня ў нас у кра і не.

Дру гі блок пы тан няў, пра якія бы ло да-

ло жа на Прэ зі дэн ту, да ты чыц ца пра вя дзен-

ня пер ша га па ся джэн ня Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду, якое па він на прай сці не 

паз ней за 25 кра са ві ка. «Пра вя дзен ню гэ-

та га ме ра пры ем ства па пя рэд ні чае сур' ёз ная 

пад рых тоў ка, шэ раг ар га ні за цый ных ме ра-

 пры ем стваў, па чы на ю чы з вы ба раў дэ ле га-

таў, фар мі ра ван ня па рад ку дня, і ін шых ме ра-

пры ем стваў, якія бу дуць пра во дзіц ца гэ ты мі 

ме ся ца мі», — ад зна чыў Ігар Сер ге ен ка.

Па вод ле яго слоў, Аляк сандр Лу ка шэн-

ка так са ма ці ка віў ся ра бо тай Ад мі ніст ра-

цыі Прэ зі дэн та па фар мі ра ван ні кад ра ва га 

рэ ест ра кі раў ні ка дзяр жа вы, пад бо ры кан-

ды да таў на дзярж служ бу ў ад па вед нас ці з 

кан цэп цы яй кад ра вай па лі ты кі, якая бы ла 

за цвер джа на ўка зам Прэ зі дэн та ў па чат ку 

бя гу ча га го да. Ігар Сер ге ен ка пад крэс ліў, 

што гэ та ра бо та вя дзец ца ў пла на вым па-

рад ку. Кад ра ва га го ла ду на сён ня ня ма, але 

праб лем у ра бо це з кад ра мі ха пае. «Мно-

гія кі раў ні кі са мной па го дзяц ца, што ра бо-

та па пад бо ры кад раў — са мая скла да ная. 

І ў кож на га кі раў ні ка, які ду мае аб бу ду чы ні 

свай го прад пры ем ства, ра ё на, га лі ны, пра-

цоў ны дзень па чы на ец ца з гэ та га пы тан ня, 

тым жа і за вяр ша ец ца. Яму трэ ба зна хо дзіць 

та ле на ві тых лю дзей, іх шмат, і фор маў мно-

ства, каб ад роз ніць пра ца здоль на га ча ла ве-

ка ад та го, хто прос та га ва рун. Гэ та пра ца 

да стат ко ва скла да ная», — пры знаў ся ён.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.


